



香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊

2015年12月(第107期)

特別報導

“滬港大都市發展研討會”於香港舉行

2015年11月24日，由滬港經濟發展協會、上海海外聯誼會及嶺南大學潘蘇通滬港經濟政策研究中心聯合主辦的“第八屆滬港大都市發展研討會”在香港舉行，主題為“金融大時代下的機遇和挑戰”。香港特別行政區(香港特區)政府駐上海經濟貿易辦事處(駐滬辦)亦為研討會的支持單位之一。

香港特區政府財政司司長曾俊華、財經事務及庫務局局長陳家強出席研討會並分別致辭。財政司司長曾俊華於致辭時表示，香港和上海作為國家兩個有規範的商貿和金融中心，在國家經濟改革開放的進程中，一直扮演重要的角色，是國家對外開放跟國際市場接軌的主要窗口。他說，業界應不斷檢視市場發展的變化，時刻保持最高的競爭力，好好把握眼前包括滬港通、財富管理、基金互認等機會，以及“一帶一路”及“十三五”規劃所帶來的發展空間，才能讓兩地市場發揮應有功能，互補互利，為兩地帶來效益。

詳情請參看：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201511/24/P201511240386.htm>

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201511/24/P201511240564.htm>

“2015滬港澳青年經濟發展論壇”於香港舉行

2015年11月24日，“2015滬港澳青年經濟發展論壇”在香港舉行，主題為“全球視野下的城市發展新動力”。香港特區政府政務司司長林鄭月娥出席論壇開幕式並致辭時表示，自1999年開始，“滬港澳青年經濟發展論壇”已經舉辦了十多屆，為滬港澳的青年搭建了一個重要的平台，讓三地的青年能匯聚一起，交流合作，也進一步促進滬港澳青年的友誼，開創青年成長與祖國繁榮的良好互動。她希望出席研討會的青年人能好好把握機會，並與其他地方的青年朋友加強聯繫交流，充分發揮各自的

優勢，主動參與，推動滬港澳三地的積極合作、互惠共贏。

論壇開幕前，上海市青年聯合會(上海市青聯)與滬港青年會、滬港經濟發展協會青年委員會簽署促進香港青年在滬就業、創業合作協議。根據協議，未來三年，上海市青聯將為香港青年提供100個在滬就業崗位，並協助扶持30個香港青年在滬創業項目。

詳情請參看：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201511/24/P201511230769.htm>

<http://stj.sh.gov.cn/BIG5/Info.aspx?ReportId=f45cde8f-84b3-47a9-b3b9-a6c911cbb981>

滬港經濟發展協會三十周年慶典於香港舉行

2015年11月24日，滬港經濟發展協會三十周年慶典在香港舉行。香港特區行政長官梁振英出席慶典並致辭時表示，上海與香港一直保持緊密而互利的合作關係。香港是上海最主要的外資來源地，單是去年，香港對上海投資的項目就超過1 800個，其中最多的是金融業；同時，不少知名的上海企業也選擇來香港開業，以及上市集資，說明香港是上海企業「走出去」的有利平台。梁振英表示，兩年前成立的中國(上海)自由貿易試驗區(上海自貿區)在今年擴區，他期待滬港之間有更廣泛和更蓬勃的合作和發展。

梁振英亦表示，滬港經濟發展協會成立30年來，一直積極推動香港與上海的交流合作，尤其是在加強滬港兩地專業人才交流、凝聚在滬港人港商等方面貢獻良多；他鼓勵協會繼續努力，促進滬港兩地的交流合作。

詳情請參看：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201511/24/P201511240870.htm>

香港上海浦東聯會成立

2015年11月25日，香港上海浦東聯會成立大會暨首屆理事會就職典禮在香港舉行，香港上海浦東聯會由在上海浦東及香港人士發起，目前擁有會員400多人。聯會將組建小區服務義工委員會、青年婦女委員會、會員事務委員會和經濟文化委員會等專職委員會，計劃於未來開展多項活動。

詳情請參看：

<http://gov.eastday.com/shql/n25/n26/u1ai9616.html>

<http://obridge.eastday.com/renda/hwzq/obridge/jszd/xgwz/u1ai6083917.html>

《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》服務貿易協議

2015年11月27日，在香港特區行政長官梁振英見證下，財政司司長曾俊華和商務部副部長王受文簽署《服務貿易協議》（《協議》）。《協議》是香港特區政府與國家商務部在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）框架下簽署的新協議。《協議》除了包括今年新增的開放措施外，也涵蓋和歸納CEPA及其補充協議以及《關於內地在廣東與香港基本實現服務貿易自由化的協議》內有關服務貿易開放的承諾，成為 CEPA 框架下一份獨立的有關服務貿易的子協議。

《協議》的正文設有包括國民待遇、最惠待遇、保障措施、例外及投資便利化等條款；其三份附件分別列出內地及香港開放服務貿易的具體承諾，以及“服務提供者”的定義和相關規定。

《協議》在簽署之日起生效並由2016年6月1日起實施，主要內容概述如下-

- 整體而言，內地對香港服務業作全面或部分開放的部門有153個，佔世界貿易組織全部160個服務貿易部門的95.6%，當中就“商業存在”的服務模式有62個部門對香港實行國民待遇。
- 針對“商業存在”服務模式的負面清單，覆蓋134個服務貿易部門，共保留120項與國民待遇不符的限制性措施。
- 覆蓋跨境服務、電信和文化服務領域的正面清單，新增了28項開放措施。
- 《協議》在多個重要領域都有開放措施。
- 在投資便利化方面，香港服務提供者在大部分服務貿易部門的公司設立及變更的合同章程審批改為備案管理。

《協議》文本中的“最惠待遇”條款，表明內地對其他國家或地區提供優惠待遇，如有優於CEPA的，也會延伸至香港，保證香港繼續享受內地最優惠的開放措施。

詳情請參看：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201511/27/P201511260678.htm>

http://www.tid.gov.hk/tc_chi/cepa/legaltext/cepa13.html

李克強聽取人民幣加入特別提款權情況和下一步金融改革開放相關工作彙報

2015年12月2日，國務院常務會議聽取人民幣加入特別提款權情況和下一步金融改革開放的相關工作彙報，部署在多地開展金融改革創新試點等。其中，會議指出-

- 國際貨幣基金組織決定將人民幣納入特別提款權貨幣籃子有利於助推人民幣逐步國際化進程：內地要進一步深化金融改革開放，完善宏觀審慎管理，堅持有管理的浮動匯率制度，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定，妥善化解風險，完善配套制度，有序實現人民幣資本項目可兌換。
- 選擇一批條件成熟的地區分類開展金融改革創新試點，包括建設浙江省台州市小微企業金融服務改革創新試驗區，通過發展專營化金融機構和互聯網金融服務新模式、支持小微企業在境內外直接融資、完善信用體系等舉措，探索緩解小微企業融資難題；支持廣東、天津、福建自由貿易試驗區分別以深化粵港澳合作、發展融資租賃、推進兩岸金融合作為重點，在擴大人民幣跨境使用、資本項目可兌換、跨境投融資等方面開展金融開放創新試點。

詳情請參看：

http://www.gov.cn/guowuyuan/2015-12/02/content_5019050.htm

韓正會見港澳台海外代表

2015年12月4日，上海市委書記韓正會見出席上海海外聯誼會成立三十周年紀念大會的港澳台海外代表。韓正表示，上海海外聯誼會成立30年以來，團結廣大港澳台同胞和海外僑胞，為國家發展、為上海發展作出了積極貢獻。他衷心希望大家一如既往為國家繁榮富強、為上海的“十三五”發展提供真知灼見，發揮更大作用。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1085003.html>

夏寶龍會見香港浙江省同鄉會聯合會訪問團

2015年12月8日，浙江省委書記、省人民代表大會常務委員會主任夏寶龍在杭州會見了香港浙江省同鄉會聯合會(香港浙聯會)訪問團一行。夏寶龍對香港浙聯會多年來為維護香港繁榮穩定、推動浙港交流合作特別是引導浙商回歸支持家鄉建設等方面作出的貢獻表示感謝。

詳情請參看：

http://www.zj.gov.cn/art/2015/12/9/art_5522_2004312.html

創新及科技局局長出席“第二屆世界互聯網大會”

2015年12月17日，香港特區政府創新及科技局局長楊偉雄在浙江省烏鎮出席“第二屆世界互聯網大會”，並於大會的互聯網創新論壇就跨境電子商務的創新機遇發表演說。“第二屆世界互聯網大會”由國家互聯網信息辦公室和浙江省人民政府聯合主辦，主題是「互聯互通·共享共治，構建網絡空間命運共同體」。

出席論壇前，楊偉雄局長與國家互聯網信息辦公室主任魯煒會面。楊局長表示，香港特區政府致力加強內地與香港在創新及科技方面的合作，促進兩地信息化產業進一步的發展。“十三五”規劃提出實施“互聯網+”行動計劃，發展物聯網技術和應用，發展互聯網經濟，帶來新的機遇。

楊局長在論壇上表示，香港是國際貿易和金融中心，擁有優良的法律制度，信息自由流通，也是國際物流樞紐，再加上「一國」和「兩制」的雙重優勢，提供一個非常有利的環境，作為內地電商企業發展國際市場的橋樑。

詳情請參看：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201512/17/P201512170808.htm>

香港海關推出“自由貿易協定中轉貨物便利計劃”

2015年12月20日起，香港海關推出“自由貿易協定中轉貨物便利計劃”(“中轉易”計劃)，進一步便利中轉香港貨物享有內地簽訂的自由貿易協定(“協定”)的關稅優惠，並優化現有《海峽兩岸經濟合作框架協議》下的便利措施。

“中轉易”計劃為中轉香港貨物提供監管服務及簽發證明貨物未再加工的《中轉確認書》，其服務範圍包括內地簽訂的13項“協定”。除在《海峽兩岸經濟合作框架協議》下內地與台灣兩岸以外，有關服務將擴展至其他地方，包括韓國、澳洲、東南亞國家聯盟(即文萊、柬埔寨、印尼、馬來西亞、緬甸、菲律賓、新加坡、泰國、越南和寮國)、巴基斯坦、冰島、瑞士、智利、哥斯達黎加、秘魯、新西蘭、孟加拉、印度及斯里蘭卡的貨物。

根據內地簽訂的“協定”，貨物一般須在內地和“協定”簽署國家/地區之間直接運輸，才可享有關稅優惠。如符合特定要求，經香港中轉的貨物亦可被視為直接運輸而享有關稅優惠。根據“中轉易”計劃，香港海關會提供監管服務，按規定簽發《中轉確認書》，以協助貿易商向入口地的海關申請優惠關稅待遇。

另外，在優化安排下，部分中轉香港的貨物無需向香港海關申請《中轉確認書》，仍可享有關稅優惠，例如在《海峽兩岸經濟合作框架協議》下從台灣中轉香港往內地的部分貨物。

“中轉易”計劃屬於自願參與性質，業界使用這項服務，需要繳付有關費用。此計劃有助中轉香港貨物享有關稅優惠，加強香港作為區內物流樞紐地位，以配合香港在“一帶一路”政策上促進商貿物流方面的發展。

詳情請參看：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201512/18/P201512180329.htm>

http://www.customs.gov.hk/tc/trade_facilitation/fta/index.html

一. 經貿快訊

上海市：

1. 上海“十三五”將建 20 個以上市級文化設施項目

2015 年 11 月 24 日，上海市政府網站發布信息，上海將在“十三五”期間，建設 20 個以上的市級文化設施項目，新建或改擴建 40 個以上社區文化活動中心，以確保上海市常住人口公共文化設施面積比“十二五”期末增加 20%，達到人均 0.18 平方米以上。此外，上海博物館東館、上海圖書館東館和上海大歌劇院三個重大項目將爭取今年於明年動工。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1080548.html>

http://sh.xinhuanet.com/2015-11/25/c_134854447.htm

2. 《關於加快推進中國（上海）自由貿易試驗區和上海張江國家自主創新示範區聯動發展實施方案》

2015 年 11 月 25 日，上海市政府公布《關於加快推進中國(上海)自由貿易試驗區和張江國家自主創新示範區聯動發展的實施方案》(《方案》)。其中，《方案》提出要不斷提升上海自貿區和張江示範區的功能、質量、效益。主要內容包括-

- **發展目標：**到2020年，通過充分發揮上海自貿區和張江示範區疊加區域(“雙自”疊加區域)的核心優勢，加快建成具有強大原始創新能力的綜合國家科學中心，著力打造創新環境開放包容、創新主體高度集聚、創新要素自由流動、若干創新成果國際領先的科技城；到2030年，著力把“雙自”疊加區域打造成爲具有全球影響力的創新資源配置中心、創業孵化中心、技術貿易中心、科技創新中心的重要載體和示範區域，推動上海市成爲全球創新網絡的重要樞紐之一。
- **主要任務：**建立符合國際慣例的科技創新型企業培育機制；開展創新藥物上市許可持有人制度試點；優化行業准入和監管模式；集聚全球研發創新機構；培育發展國際科技服務業；建設國際化創新創業孵化平台；加快促進跨境研發活動便利化；探索破解集成電路、再製造等重點產業發展瓶頸；放大上海自貿區金融創新效應；推動金融創新更好服務科技創新企業；推動股權投資企業開展境內外雙向投資；促進國際技術服務貿易發展；建設面向國際的知識產權交易服務平台；建立全方位的知識產權保護機制；實施首席科學家集聚工程；創新

對海外高層次人才的服務管理模式；營造國際化、便利化的人才服務環境等。

- **組織實施：**在上海市委、市政府的領導和上海自貿區推進工作領導小組、張江示範區領導小組的部署下，上海自貿區管理委員會、張江高新區管理委員會與上海市相關職能部門共同組織實施。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw12344/u26aw45612.html>

3. 《上海市推進“互聯網+”行動實施意見》

2015年12月1日，上海市副市長周波出席上海市政府新聞辦公室舉行的發布會，並介紹了《上海市推進“互聯網+”行動實施意見》（《實施意見》）。重點內容包括-

- 強調以創新、開放和包容的“互聯網+”思維改革創新，促進實體經濟轉型升級、促進民生改善、促進政府職能轉變，營造文化發展繁榮環境，形成以“互聯網+”為特色的新型產業發展模式和“大眾創業、萬眾創新”的良好生態。
- 《實施意見》提出21個具體專項，主要包括三個方面：（一）與傳統產業深度融合，加速經濟轉型升級的13個專項，分別是“互聯網+”研發設計、虛擬生產、協同製造、供應鏈、智能終端、能源、金融、電子商務、商貿、文化娛樂、現代農業、新業態和新模式、眾創空間；（二）面向廣大市民的衣食住行，提升生活品質的5個專項，分別是“互聯網+”交通、健康、教育、旅遊、智能家居；（三）建設服務型政府，提升城市管理能力的3個專項，分別是“互聯網+”公共安全、城市基礎設施、電子政務。
- 未來，當局將重點做好三方面工作：（一）加強市級層面組織領導，形成由上海市經濟和信息化委員會和上海市發展和改革委員會聯合相關委辦共同推進的工作機制；（二）開展創新試點示範，鼓勵各部門、各行業結合領域特點，運用互聯網思維，突破行業監管瓶頸，積極開展政策創新試點；（三）細化專項行動內容。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw9819/nw9822/u21aw1083446.html>

4. 韓正聽取“十三五規劃”《建議》的起草修改情況

2015年12月4日，上海市委常務委員會聽取《中共上海市委關於制定上海市國民經濟和社會發展第十三個五年規劃的建議（送審稿）》起草和修改情況的彙報。上海市委書記韓正主持會議並發表講話。

其中，會議指出，“十三五”時期是上海基本建成“四個中心”和社會主義現代化國際大都市決定性時期。上海市委對“十三五”規劃編制高度重視，去年下半年以來，全市成立“十三五”規劃編制工作領導小組，在深入調研、廣泛聽取意見的基礎上，形成了上海市“十三五”規劃的基本思路。《建議》起草過程中，以中央“十三五”規劃《建議》明確的創新、協調、綠色、開放、共用五大發展理念，引領上海“十三五”發展，深入落實中央對上海工作的新要求。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1085002.html>

5. 《上海市促進外貿轉型升級和持續穩定增長的若干措施》

2015年12月7日，上海市委副書記、市長楊雄主持市政府常務會議，研究促進上海市外貿轉型升級和持續穩定增長的若干措施，以及制訂上海市加快促進服務貿易發展行動計劃等事項。

會議指出，今年1至10月，在貨物進出口方面，上海在全國的貿易份額進一步提升，規模居全國各城市之首；出口結構調整進一步加快，進口集散功能進一步顯現。同時，上海服務進出口繼續保持全國領先；今年前三季度，服務進出口佔對外貿易的比重超過30%。

為鞏固外貿傳統優勢、加快培育競爭新優勢，上海市制訂了《上海市促進外貿轉型升級和持續穩定增長的若干措施》，涉及擴大進口、穩定出口規模、培育外貿競爭新優勢、提升貿易便利化水平、加大政策支援和加強政府服務等六方面共22條措施。當局同時制訂了《上海市加快促進服務貿易發展行動計劃（2016-2018）》，努力把上海建設成為全球重要的服務貿易中心城市。該計劃提出，要優化貿易結構，擴大貿易規模，積極發掘新增長點；要提高開放水平，推動對外投資，推動放寬服務貿易各領域准入限制；要加強宏觀引導，培育市場主體，激發各類市場主體發展活力，打造“上海服務”品牌企業。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw12344/u26aw45713.html>

6. 《上海經濟形勢分析報告》發布

2015年12月11日，上海市政府發展研究中心發布包括經濟、社會、改革、對外開放四大領域的上海年度系列形勢分析報告。其中的《2015/2016年上海經濟形勢分析報告》預計2016年上海GDP增速將為6.5%-6.8%。

上海市政府發展研究中心主任尚林指出，從目前已公布的資料看，今年上海經濟運行總體符合預期，呈現出經濟運行平穩、經濟結構優化、品質效益提高、外向型經濟向好、創新氛圍濃烈、開放效益突顯的特徵。然而報告同時指出，受出口、投資、消費三大領域低迷的影響，需求不足將是制約2016年上海經濟增長的重要因素。

雖然2016年經濟下行壓力進一步加大，但經濟增長方面也面臨新的機遇。其中，重大項目將形成新的增長點：2016年，迪士尼樂園即將開園，預計參觀人流將達到千萬人次，將對消費和GDP增長產生巨大拉動作用；同時，ARJ21支線飛機批量生產和凱迪拉克生產線投產運營，也將對上海市工業增長產生一定的拉動作用。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1087407.html>

7. 國務院常務會議決定深化“先照後證”改革、開展“證照分離”試點

2015年12月16日，國務院召開常務會議，決定深化“先照後證”改革、開展“證照分離”試點。會議決定，選取一批與企業經營活動密切相關、審批頻次較高的許可事項，在上海浦東新區開展“證照分離”改革試點。主要內容包括-

- 對市場競爭機制能夠有效調節、行業組織或中介機構能夠有效實現自律管理的許可事項，包括設立舊機動車鑑定評估機構審批、戶外廣告登記等，取消辦證審批，允許企業取得營業執照後直接開展相關經營活動。
- 對加工貿易合同審批等許可事項，將辦證審批改為備案，企業將材料報送行政部門後即可開展相關經營活動。
- 對一批暫時不能取消審批，但通過事中事後監管能夠糾正不符合審批條件的行為，且不會產生嚴重後果的許可事項，包括機動車維修經營許可等，以告知承諾制簡化辦證審批。在企業承諾符合政府告知的審批條件並提交有關材料後，可當場取得相關許可。

- 對暫時不能取消審批，也不適合採取告知承諾制的旅行社業務經營許可等事項，推進流程標準化和網上公開辦理。
- 對涉及公共安全、環境保護及直接關係群眾生命財產安全等特定活動的食品生產許可、危險化學品經營許可證核發等許可事項，強化市場准入管理和風險防控。

詳情請參看：

http://www.gov.cn/guowuyuan/2015-12/16/content_5024832.htm

8. 上海市“十三五規劃”的建議全文公布

2015年12月24日，上海市政府網站發布《中共上海市委關於制定上海市國民經濟和社會發展第十三個五年規劃的建議》（《建議》）。根據《建議》，上海市的目標，是到2020年，形成具有全球影響力的科技創新中心基本框架，以及基本建成國際經濟、金融、貿易、航運中心和社會主義現代化國際大都市，在更高水平上全面建成小康社會等。

《建議》同時提出要推進創新發展，激發城市發展新動力；推進協調發展，整體優化城市發展格局；推進綠色發展，改善城市生態環境；推進開放發展，建成開放型經濟新體制；以及推進共享發展，更好地保障和改善民生等。

其中，在開放發展方面，文件提出努力建設高度開放的自由貿易試驗區，堅持以制度創新為核心，加快建立與國際投資貿易通行規則相銜接的制度體系，率先形成法治化、國際化、便利化的營商環境，為國家推進自由貿易區戰略、參與全球經濟治理探索新路向；以及根據國家發展戰略佈局，努力發揮上海在長三角城市群、長江經濟帶和“一帶一路”建設中的示範帶動作用，構建面向全球的互聯互通網絡。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw38613/u21aw1091092.html>

安徽省：

9. 《中國製造 2025 安徽篇》

2015 年 12 月 4 日，安徽省政府網站發布《中國製造 2025 安徽篇》。主要內容包括-

- **發展目標：**力爭到2020年，基本實現工業化，製造業強省地位初步建立，製造業增加值佔GDP比重達到40%左右；到2025年，製造業整體水平大幅提升，邁向製造業強省行列，製造業增加值佔GDP比重達到43%左右。
- **主要任務：**主攻智能製造；推進“名牌名品名家”計劃，提升安徽製造水平；強化製造業基礎；大力推動科技創新，集聚製造業發展新動能；大力實施技術改造，加快製造業升級步伐；加快生產服務業發展，促進生產型製造向服務型製造轉變。
- **重點產業及領域：**重點突破12個高端製造業領域，即新一代電子信息、智能裝備、節能 and 新能源汽車、智能家電、節能環保、新材料、生物醫藥和高性能醫療器械、農機裝備和工程機械、航空航天裝備、軌道交通裝備、海洋工程裝備及高技術船舶、電力裝備等高端製造業領域；加快改造提升5個優勢傳統產業，即冶金、建材、化工、紡織、食品加工產業，以“智能化、網絡化、綠色化、服務化”加速推動產業、企業、產品轉型升級。

詳情請參看：

<http://xxgk.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/731/2015/12/4/167823574677.html>

<http://xxgk.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/731/2015/12/8/387110684681.html>

10. 《關於全面推進大眾創業萬眾創新的實施意見》

2015 年 12 月 8 日，安徽省政府網站發布信息，安徽省發展和改革委員會已牽頭起草《關於全面推進大眾創業萬眾創新的實施意見》（《實施意見》），以加快實施創新驅動發展戰略，充分發揮市場在資源配置中的決定性作用。

《實施意見》提出，到 2020 年，安徽基本形成主體大眾化、載體多元化、服務專業化、活動持續化、資源開放化的創業體系；並力爭新增註冊企業 70 萬家以上，具規模以上工業企業突破 30 000 家，建成各類科技企業孵化器 140 個，具規模以上工業企業研發機構覆蓋率達 40%，高新技術企業達 5 000 家。《實施意見》從

激發創新創業活力、夯實創新創業載體、開拓創新創業途徑、提升創新創業服務水平、促進金融與創新創業結合、落實財稅扶持政策、優化創新創業環境七個方面，提出了 26 項具體任務。

詳情請參看：

<http://www.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/1/2015/12/8/7182523462540.html>

11. 安徽省“十三五規劃”的建議

2015 年 12 月 12 日，安徽省政府網站表示，《中共安徽省委關於制定安徽省國民經濟和社會發展第十三個五年規劃的建議》（《建議》）獲得通過。根據《建議》，今後五年，安徽省將加快形成引領經濟發展新常態的體制機制和發展方式，加快建設創新型經濟強省、文化強省、生態強省，確保如期全面建成小康社會。

《建議》同時提出要强化創新發展，開創轉型升級新局面；強化協調發展，形成統籌推進新格局；強化綠色發展，塑造生態文明新優勢；強化開放發展，打造內陸開放新高地；以及強化共享發展，實現人民福祉新提升等。

其中，在推進開放發展方面，文件提出支持合肥“一帶一路”節點城市建設；全面參與長江經濟帶建設，高效利用長江岸線資源，優化沿江產業和城鎮佈局，建設沿江生態廊道；以及繼續加強與珠三角、長江中游城市群及中西部地區的合作交流，深化與港澳台地區的合作發展等。

詳情請參看：

<http://we.ah.gov.cn/Article/detail/id/331.html>

<http://ah.anhuinews.com/system/2015/12/16/007132644.shtml>

江蘇省：

12. 《關於鼓勵和引導社會辦醫加快發展的實施意見》

2015 年 11 月 23 日，江蘇省政府網站發布《江蘇省政府辦公廳轉發江蘇省發展和改革委員會等部門關於鼓勵和引導社會辦醫加快發展實施意見的通知》，以增加醫療衛生資源，建立競爭機制，完善醫療衛生服務體系，以及加快推進社會營辦醫療機構。主要內容包括-

- **進一步擴大社會辦醫空間：**到 2020 年，按照每千常住人口不低於 1.5 張床位為社會辦醫預留規劃空間，同步預留診療科目設置和大型醫用設備配置空間。在符合規劃總量和結構的前提下，取消對社會營辦醫療機構的具體數量和地點限制。
- **加大醫療服務領域開放力度：**鼓勵境外投資者按國家有關規定，以合資、合作、獨資等多種形式在江蘇省舉辦醫療機構。此外，將外商投資醫療機構納入社會營辦醫療機構統一監督管理體系，並按規定享受有關扶持政策。
- **落實社會辦醫稅費政策：**按照國家有關規定，嚴格執行社會營辦醫療機構稅收和行政事業收費相關政策；對社會營辦醫療機構提供的醫療服務，免徵營業稅；進一步清理和取消對社會營辦醫療機構不合理、不合法的收費項目。

詳情請參看：

<http://www.js.gov.cn/jsgov/tj/bgt/201512/t20151207488532.html>

13. 江蘇省“十三五規劃”的建議

2015 年 11 月 25 日，江蘇省政府網站發布《中共江蘇省委關於制定江蘇省國民經濟和社會發展第十三個五年規劃的建議》（《建議》）。根據《建議》，江蘇省今後五年，要率先全面建成小康社會，蘇南有條件的地方在探索基本實現現代化的路上邁出堅實步伐，人民過上更美好的生活。其中的目標，是經濟保持中高速增长、產業邁向中高端水平，提前實現地區生產總值和城鄉居民人均收入比 2010 年翻一番；進一步完善以高新技術產業為主導、服務經濟為主體、先進製造業為支撐、現代農業為基礎的現代產業體系；以及建設具有國際競爭力的先進製造業基地和具有全球影響力的產業科技創新中心等。

其中，在推動經濟方面，文件建議江蘇省主動服務和融入國家開放總佈局，積極參與“一帶一路”和長江經濟帶建設，深入推進企業、城市、人才國際化，豐富開放內容，提高開放水平，發展更高層次的開放型經濟；以及進一步深化和港澳地區的合作發展。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/jsyw/201511/t20151125_411380.html

14. 江蘇新增國家級國際科技合作基地

2015 年 11 月 27 日，江蘇省政府網站發布信息，國家科技部認定 2015 年度國家級國際科技合作基地。當中包括江蘇省依託南京工業大學的柔性電子材料與器件國際聯合研究中心，依託江蘇省農業科學院的熱帶亞熱帶季風氣候區食用豆新品種選育國際科技合作基地以及張家港保稅區國際科技合作基地。至此，江蘇省國家級國際科技合作基地總數已達 38 家，其中國際創新園 3 家、國際聯合研發中心 5 家。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/jsyw/201511/t20151127_411701.html

15. 江蘇省推出首份 P2P 平台鑒別投資指南

2015 年 12 月 15 日，江蘇省政府網站表示，江蘇省互聯網金融協會發布了《江蘇省 P2P 投資人投資指南（2015 年）》（《投資指南》）。《投資指南》為 P2P 投資者提供有關如何進行網貸平台投資及識別優劣平台的資訊，包括風險主體的識別、合規格平台的識別、優質平台的識別、實質宣傳的識別、平台資金池的識別等。《投資指南》亦包含了具體案例的剖析。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/jsyw/201512/t20151215_414490.html

<http://www.jsifa.org/s/22/t/5/a/1511/info.jspy>

<http://www.jsifa.org/picture/article/22/22/68/1b1a9c8242bfa9da40ae6b9cde3a/e6973e21-90b3-407c-9a77-fc08e77ca580.pdf>

16. “2015 中國（蘇州）境外投資與服務高峰論壇”

2015 年 12 月 15 日，“2015 中國（蘇州）境外投資與服務高峰論壇”在蘇州舉辦。與會代表圍繞“全球資源共享發展”的主題，就企業境外投資、加快國際化步伐、參與國際競爭等議題進行討論。本屆高峰論壇由中國國際商會、中國產業海外發展協會、新加坡國際企業發展局主辦，蘇州工業園區管理委員會承辦。開幕式上展示，首個國家級境外投資服務示範平台落戶蘇州工業園區，將為中國企業“走出去”提供一站式服務。

詳情請參看：

http://www.suzhou.gov.cn/news/szxw/201512/t20151216_655696.shtml

http://www.suzhou.gov.cn/news/szxw/201512/t20151216_655714_1097.html

山東省：

17. 《山東省人民政府辦公廳關於貫徹國辦發〔2015〕37號文件做好政府向社會力量購買公共文化服務工作的實施意見》

2015年12月1日，山東省政府網站發布《山東省政府辦公廳關於貫徹國辦發〔2015〕37號文件做好政府向社會力量購買公共文化服務工作的實施意見》（《實施意見》）。根據《實施意見》，當局的目標，是於2017年年底以前，全省政府購買公共文化服務範圍進一步拓寬，購買目錄進一步充實，相關法規和配套政策進一步完善；2020年年底以前，在全省基本建成比較完善的政府向社會力量購買公共文化服務體系。文件亦就明確購買主體和承接主體、完善購買機制、規範服務標準、培育承接主體、引入誠信評價等方面提出意見。

詳情請參看：

http://www.shandong.gov.cn/art/2015/12/1/art_285_8204.html

18. 《山東省政府關於貫徹國發〔2014〕26號文件進一步加快生產性服務業發展的實施意見》

2015年12月1日，山東省政府網站發布《山東省人民政府關於貫徹國發〔2014〕26號文件進一步加快生產性服務業發展的實施意見》。主要內容包括-

- **總體要求：**抓緊國家實施“中國製造2025”和“互聯網+”行動計劃的機遇，培育壯大生產服務業，促進服務業與先進製造業、現代農業在更高水平上融合，帶動山東省產業結構優化升級。
- **重點發展領域：**包括信息技術服務、研發設計、現代物流、融資租賃、節能環保服務、檢驗檢測認證、電子商務、商務諮詢、人力資源服務、農村生產服務業。
- **重點行動計劃：**包括服務業與先進製造業融合計劃、服務業與現代農業融合計劃、服務業集聚發展計劃、商業模式創新計劃、質量和品牌建設行動計劃。
- **保障措施：**擴大改革開放、完善財稅政策、拓寬融資渠道、完善土地政策、落實價格政策、保護知識產權、健全統計制度。

詳情請參看：

http://www.shandong.gov.cn/art/2015/12/1/art_285_8201.html

19. 山東省“十三五”規劃的建議

2015年12月2日，山東省政府網站發布《中共山東省委關於制定山東省國民經濟和社會發展第十三個五年規劃的建議》（《建議》）。根據《建議》，山東省將圍繞提前實現“兩個翻番”，在全面建成小康社會進程中走在前列，把山東建設成具有較強核心競爭力、文化軟實力和生態承載力的省份。

《建議》同時提出要貫徹創新發展理念，增強率先發展新動力；貫徹協調發展理念，構築均衡融合新格局；貫徹綠色發展理念，展現生態山東新形象；貫徹開放發展理念，塑造開放型經濟新優勢；貫徹共享發展理念，開創文明和諧新局面等。

其中，在塑造開放型經濟方面，文件提出全省合力打造“一帶一路”戰略交匯重要樞紐、中日韓深度合作戰略高地、環渤海地區開放發展重要門戶，推動實現陸海內外聯動、東西雙向開放；以及不斷提升山東與港澳台合作交流水平等。

詳情請參看：

http://www.shandong.gov.cn/art/2015/12/2/art_322_70297.html

浙江省：

20. 《杭州市人民政府關於推進“互聯網+”行動的實施意見》

2015年11月24日，浙江省杭州市政府網站發布《杭州市人民政府關於推進“互聯網+”行動的實施意見》。主要內容包括-

- **工作目標：**到2020年，互聯網支撐大眾創業、萬眾創新的作用進一步增強，成爲提供和優化公共服務的重要手段；著力培育一批“互聯網+”國內外知名企業，推進一批“互聯網+”示範試點項目，打造具有全球影響力的“互聯網+”創新創業中心，基本形成網絡經濟與實體經濟協同互動發展的格局。
- **實施重點行動：**推動“互聯網+”創業創新、製造、商貿、金融、農業、物流、文化創意、城市運行、教育、健康醫療、旅遊、公共安全、生態、能源、信

用。其中，在商貿方面，提出建設跨境電子商務綜合試驗區；構建符合國際貿易通行規則、具有杭州特色的跨境貿易配套政策；逐步形成跨境進口、跨境出口、供應鏈金融三位一體的跨境電商綜合服務體系，建設全國跨境電商創業創新中心、跨境電商服務中心和跨境電商大數據中心。

- **強化保障措施：**包括加強組織領導、加大資金支持力度、完善基礎支撐、促進產業發展、強化安全保障、培育人才隊伍。

詳情請參看：

<http://www.hangzhou.gov.cn/main/wjgg/zxwj/xzgf/ZJAC00/T535724.shtml>

21. 浙江省“十三五規劃”的建議

2015年12月4日，浙江省相關網站發布《中共浙江省委關於制定浙江省國民經濟和社會發展第十三個五年規劃的建議》（《建議》）。根據《建議》，今後五年，浙江省要確保實現已經確定的“四翻番”目標，高水平全面建成小康社會。

《建議》同時提出全面推進創新發展，加快經濟轉型升級；全面推進協調發展，切實增強發展整體性；全面推進綠色發展，加快建設美麗浙江；全面推進開放發展，不斷提升國際競爭力；以及全面推進共享發展，努力創造美好生活等。

其中，在推進開放發展方面，文件提出浙江省要主動接軌上海，深入推進長三角區域一體化發展，重點推動交通、環保、公共服務、科技創新等領域共建共治共享；以及加大“東引台資”力度，加強與港澳地區交流合作，進一步拓展浙江與港澳台地區合作空間等。

詳情請參看：

<http://www.zjsjw.gov.cn/ch112/system/2015/12/04/019986162.shtml>

22. 《中共浙江省委浙江省政府關於進一步構建和諧勞動關係的實施意見》

2015年12月7日，浙江省政府網站發布《中共浙江省委浙江省政府關於進一步構建和諧勞動關係的實施意見》。主要內容包括-

- **依法維護職工合法權益：**文件分別就依法簽訂勞動合同、依法開展集體協商、依法參加社會保險、依法保障職工工資、依法安排休息休假、依法建立健全

勞動安全衛生制度方面提出意見。其中，文件提出要深入實施《浙江省集體合同條例》，推動企業建立健全平等協商機制，就職工最關心、最直接、最現實的利益問題進行協商，並依法簽訂集體合同。

- **進一步提高職工的物質和精神生活保障水平：**有關內容涵蓋了改善職工福利待遇、關注職工身心健康、重視職工職業發展方面。
- **有效預防和化解勞動關係矛盾：**包括進一步完善企業內部協調機制、進一步完善勞動保障監察制度、進一步完善勞動爭議調處機制、進一步完善預警和應急處置機制。其中，文件提出深入貫徹落實《浙江省企業民主管理條例》，完善以職工代表大會為基本形式的企業民主管理制度；推進企業普遍建立職工代表大會，認真落實職工代表大會職權，充分發揮職工代表大會在企業發展重大決策和涉及職工切身利益等重大事項上的重要作用等。

詳情請參看：

http://www.zj.gov.cn/art/2015/12/7/art_12371_2002722.html

23. 《浙江省台州市小微企業金融服務改革創新試驗區總體方案》

2015年12月11日，經國務院同意，中國人民銀行、發展和改革委員會、財政部、銀監會、證監會、保監會、外匯局印發《浙江省台州市小微企業金融服務改革創新試驗區總體方案》。主要內容包括-

- **基本原則：**立足台州的優勢，探索小微企業金融服務有效途徑；通過模式創新、人才培訓、機構延伸，輻射、帶動、引領並惠及其他地區，為小微企業金融服務創新積累經驗。
- **主要目標：**通過3至5年的努力，顯著提高小微企業融資覆蓋率，降低融資成本，擴大融資規模，提升金融服務質量，優化金融生態環境，積極打造融資便捷、服務高效、創新活躍、惠及民生的小微企業金融服務體系，及時總結評估、適時複製推廣，為全國小微企業金融服務改革創新探索新途徑、積累新經驗。
- **主要任務：**支持小微企業提質升級、完善多層次金融組織體系、創新小微企業金融產品和服務方式、拓寬小微企業融資渠道、健全小微企業融資擔保和保險機制、推進地方社會信用體系建設、加強小微企業金融服務交流合作、完

善金融監管和風險防範機制。

- **加強政策支持：**在國家金融政策框架下，支持符合條件的城市商業銀行積極推進同業存單、信貸資產證券化、小微企業金融債等業務。

詳情請參看：

<http://www.pbc.gov.cn/goutongjiaoliu/113456/113469/2988416/index.html>

http://www.gov.cn/xinwen/2015-12/04/content_5019931.htm

二. 經貿數據

| 省/市 | 地區生產總值 (億人民幣) | | 進出口總額 (億美元，除特別註明外) | |
|-----|------------------|----------------|-----------------------|----------------|
| | 2015年 1月至9月 | 與2014年同期 相比 | 2015年 1月至10月 | 與2014年同期 相比 |
| 上海市 | 17,866.24 | +6.8% | * 23,060.01 億元人民幣 | -2% |
| 江蘇省 | 51,202.37 | +8.5% | 4,520.5 | -3.8% |
| 浙江省 | 29,684.2 | +8% | ** 17,681 億元人民幣 | -2.2% |
| 安徽省 | 15,628.2 | +8.7% | 372 | -8.4% |
| 山東省 | 45712.6 | +8% | 1,948.9 | -15.6% |

(數據錄自各省市政府相關網站)

*根據上海市統計局網站，2015年開始以人民幣計價發布上海市貨物貿易進出口統計數據。

**另根據浙江省統計局網站，2015年下半年開始以人民幣計價發布浙江省貨物貿易進出口統計數據。

三. 經貿活動

上海市：

| 時間 | 活動 | 地點 | 主辦機構 | 網址 |
|----|----|----|------|----|
|----|----|----|------|----|

| | | | | |
|---------------|-----------------------|-------------|---|-----------------------|
| 2016年3月16至18日 | 中國國際服裝服飾博覽會 2016 (春夏) | 國家會展中心 (上海) | 中國服裝協會、中國國際貿易中心股份有限公司、中國國際貿易促進委員會紡織行業分會 | www.chiconline.com.cn |
|---------------|-----------------------|-------------|---|-----------------------|

香港：

| 時間 | 活動 | 地點 | 主辦機構 | 網址 |
|---------------|---------|----------|------------------------|--|
| 2016年1月11至13日 | 香港國際授權展 | 香港會議展覽中心 | 香港貿易發展局 | http://www.hktdc.com/fair/hklicensingshow-tc/s/3979-General_Information/ 香港貿易發展局香港國際授權展/簡介.html |
| 2016年1月11至14日 | 香港國際文具展 | 香港會議展覽中心 | 香港貿易發展局、法蘭克福展覽(香港)有限公司 | http://www.hktdc.com/fair/hkstationeryfair-tc/s/992-General_Information/ 香港國際文具展/簡介.html |
| 2016年1月18至19日 | 亞洲金融論壇 | 香港會議展覽中心 | 香港特別行政區政府、香港貿易發展局 | http://www.asianfinancialforum.com/tc/info_about.htm |

備註：

有關更多在香港舉行的展覽會議資訊，請參閱以下網站：

<http://www.hktdc.com/info/trade-events/EX/tc/展覽事務.htm>

<http://www.discoverhongkong.com/mice/tc/jsp/exhibition-calendar/search-index.jsp>

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》簡介

本《通訊》自 2007 年 2 月起出版，上載至駐滬辦網站中的“駐滬辦通訊”欄目：

網址：http://www.sheto.gov.hk/tc/newsletter/newsletter_2015/newsletter.html

其他經貿資訊網頁

如欲獲取駐滬辦服務範圍外的其他省份的經貿資訊，請瀏覽以下網頁：

(1)香港特區政府工業貿易署「商業資料通告-內地商貿資料庫」網頁

網址：http://www.tid.gov.hk/sc_chi/trade_relations/mainland/cic.html

(2)香港特區政府駐北京辦事處網頁

網址：<http://www.bjo.gov.hk>

(3)香港特區政府駐粵經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.gdeto.gov.hk>

(4)香港特區政府駐成都經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.cdeto.gov.hk>

(5)香港特區政府駐武漢經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.wheto.gov.hk>

(6)香港貿易發展局「中國貿易」網頁

網址：<http://china-trade-research.hktdc.com/tc/>

歡迎訂閱

如有興趣訂閱駐滬辦的《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》，歡迎提供相關資料（包括：商會、機構或公司名稱、電子郵箱、聯絡人及聯絡方式），電郵至：wendyzhao@sheto.gov.hk 通知本辦。所提供的資料只供發放本《通訊》之用。

免責聲明

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》是駐滬辦為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等渠道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，駐滬辦對於因使用、複製或發布該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。